
EJERCICIO 4 

 

Para resolver este ejercicio se deben de considerar las características que tiene que 

tener un recurso para ser considerado un ACTIVO  

  

1. Que tenga utilidad económica, o sea que tenga un valor de cambio o un valor 

de uso (Ej.: una máquina que está deteriorada y no sirve para fabricar ningún 

producto no la tiene).  

2. Que el acceso a los beneficios que produce el recurso esté bajo el control de la 

organización.  

3. Que el derecho sobre el bien o el control de los beneficios haya tenido su origen 

en una transacción u otro hecho ocurrido con anterioridad.  

4. Que exista la posibilidad de asignarle un importe en moneda sobre bases 

objetivas y susceptibles de verificación (aquí no califican los recursos humanos, 

por ejemplo).  

  

Tener presente que se deben de cumplir simultáneamente las cuatro características, 

donde no se cumpla una, el recurso ya no será considerado como un ACTIVO.  

  

  

 a) Mercadería para la venta.     

 
  

Característica  La cumple:  Comentarios  

1  SI  Tiene valor de uso  

2  SI  La empresa tiene el control de la máquina, los beneficios se 
producen a través de la venta de los productos que fabrica la  

máquina              

3  SI  Se refiere al momento en que se adquirió la máquina, suceso 

anterior a la obtención de beneficios  

4  SI  Se refiere a la existencia de pruebas que puedan verificar el monto 

asignado a dicha maquinaría, en este caso la factura de compra.  

            

  

Es un ACTIVO  

  

  

Característica   La cumple:   Comentarios   

1   SI   Tiene valor de cambio   

2   SI   La ganancia que se produce a través de la venta está en control  
de la empresa   

3   SI   Se refiere al momento de adquisición del recurso, en  este caso el  
momento de la compra de la mercadería para luego utilizar en la  
venta     

4   SI   Se refiere a la existencia de pruebas que puedan verificar el monto  
asignado a dicha mercadería, en este caso la factura de compra  
en la que se valida el costo.             

Es un ACTIVO   

b)   Máquina para la fabricación de artículos para la venta.         



  

  

  

c) Importe pagado por el alquiler de todo el año.         

  

Considerar que el alquiler se paga por adelantado, la empresa aún no utilizo el local, 

pero si pagó el alquiler en forma adelantada.  

  

Característica  La cumple:  Comentarios  

1  SI  Tiene valor de uso  

2  SI  Al pagarse por adelantado la empresa tiene el derecho de uso, por 

lo que los beneficios están bajo su control    

3  SI  El derecho de uso tiene su origen en una transacción anterior que 

fue el pago adelantado  
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Es un ACTIVO  

  

SI  Se refiere a la existencia de pruebas que puedan verificar el monto 
asignado al derecho de uso, mediante un recibo de pago o  

contrato de alquiler                

d) Mercadería recibida de otro comerciante para mantener en depósito por 

unos meses.  

 

Característica  La cumple:  Comentarios  

1  NO   

2  NO No se puede obtener beneficios porque la empresa no tiene 

control 

3  NO No hubo transacción anterior que le diera el control de la 

mercadería a la empresa. La empresa no tiene la propiedad del 

bien. 
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NO es ACTIVO  

  

NO No se puede asignar un importe verificable por algo que la 

empresa no tiene control 

  

  

e) Pago a la UTE por la luz consumida en el último mes. 

 

Característica  La cumple:  Comentarios  

1  NO  No tiene valor de uso, ni de cambio
 

3  NO No tiene expectativas de generar beneficios futuros 

No es ACTIVO, se trata de una PÉRDIDA para la empresa  

  



 

  

 f) Hojas para usar en la fotocopiadora.    

  

Tener presente que las hojas se utilizan para sacar fotocopias internamente en la 

empresa, la misma no se dedica al fotocopiado.  

  

Característica  La cumple:  Comentarios  

1 SI   Tiene valor de uso  

2 NO   No tiene expectativas de generar beneficios futuros, es un 

insumo  para sus tareas.  

3 SI   Se obtuvo mediante una transacción anterior  

4 SI   Se le puede asignar un valor ya que se cuenta con la boleta 

de compra.  

  

No es ACTIVO, se trata de una PÉRDIDA para la empresa  

 

EJERCICIO 5 

  

El ejercicio presenta una lista de varios ítems y se solicita al alumno indicar cuales 

constituyen pasivos para una empresa, justificando la respuesta.  

  

Para resolver este ejercicio se deben de considerar las características que tiene que 

tener una obligación para ser considerado un PASIVO (ver UNIDAD 1).  

  

Se les llama PASIVOS a aquellas obligaciones de entregar Activos (dinero u otros 

bienes, o de prestar servicios) a otra persona (física o jurídica).  

  

Las características de los pasivos son las siguientes:  

  

1) La cancelación del PASIVO representará, para quien contrajo la obligación un 

sacrificio de recursos a una fecha determinada o determinable.  

2) El hecho o transacción que generó la obligación ya ha ocurrido.  

3) Existen posibilidades de valuar la obligación sobre bases objetivas y 

comprobables  

  

Tener presente que se deben de cumplir simultáneamente las tres características de los 

contrarío no será considerado como un PASIVO.  

  

Analizaremos cada uno de los casos planteados para ver si cumplen las características 

de un PASIVO.  

  

a) Sueldos a pagar al personal por su trabajo del mes anterior.  

  

Mensualmente las empresas liquidan el sueldo de sus empleados para determinar el 

importe que deben de abonarlo los primeros días del mes siguiente (sueldo líquido). El 

mismo surge en líneas generales como el valor del Sueldo Nominal menos los aportes 

personales y otros conceptos.  

  



Característica La cumple:  Comentarios  

1 SI  Es una obligación que debe de ser cancelada en los primeros días  

del mes siguiente (fecha cierta), mediante el sacrificio 

de recursos (dinero).  

2 SI  El hecho que generó la obligación ya ocurrió, el trabajador  

 desempeño sus tareas en el mes anterior.  

 3  SI  

  

Es un PASIVO  

 

  

En el contrato laboral esta está establecido el valor del sueldo.  

b) Factura de ANTEL por el servicio telefónico del mes anterior aún no 

abonado.  

  

Característica La cumple:  Comentarios  

1 SI  Es una obligación que debe de ser cancelada antes de su  

vencimiento (fecha cierta), mediante el sacrificio de 

recursos (dinero).  

2 SI  El hecho que generó la obligación ya ocurrió, corresponden al  

consumo telefónico del mes anterior.  

3 SI  El consumo de  teléfono se basa en una tarifa estipulada por PE,  

  

Es un PASIVO  

  

  

 

 

c) Aporte en dinero de uno de los propietarios  

  

Característica La cumple:  Comentarios  

 1  NO  No es una obligación para la empresa, no tiene que devolverle 

ese  

dinero al propietario, la retribución que este recibirá se 

dará a través de resultados.  

  

No es un PASIVO, corresponde a una fuente propia o sea Patrimonio.  

  

 

 

  

d) Acuerdo con el banco por sobregiros en su cuenta corriente, aún no 

utilizado por la empresa.  

  

Está situación se refiere que muchas empresas que tienen cuenta corriente en el banco 

y libran cheques, muchas tienen un acuerdo firmado por el banco que en caso de librar 

cheques y no contar con los fondos suficiente en su cuenta, el banco cubrirá el sobregiro 

(diferencia que le falta para cubrir el importe del cheque). Luego la empresa devolverá 

al banco dicho importe más una comisión por el uso de este servicio.  



  

En este caso no dice que se utilizó el servicio, sólo hace referencia al acuerdo con el 

banco.  

  

  

Característica La cumple:  Comentarios  

1  NO  No es una obligación para la empresa, ya que aún 

no se utilizó este servicio por lo tanto aún no se le debe 

nada al banco.  

  

No es un PASIVO.  

  

e) Declaración jurada del IVA de la que surge un importe a pagar el próximo 

mes.  

  

Mensualmente las empresas preparan su declaración jurada de IVA, en la cual se 

determina la diferencia entre el IVA Ventas y el IVA compras que se genero en dicho 

mes. Está DJ puede dar que la empresa le debe a la DGI o que no tiene que pagar 

nada, ya que tiene lo que llamamos IVA a favor. En el caso de este ítem la empresa 

debe de pagar IVA y el vencimiento es el mes siguiente.  

  

  

Característica La cumple:  Comentarios  

1 SI  Es una obligación que debe de ser cancelada antes de su  

vencimiento (fecha cierta), mediante el sacrificio de 

recursos (dinero).  

2 SI El hecho que generó la obligación ya ocurrió, se generó mayor IVA 

en las ventas que en las compras, aunque todavía no se haya 

presentado la declaración  

3 SI  El importe surge de los comprobantes que respaldan las  

operaciones del mes que se está liquidando.  

  

Es un PASIVO  

  

  

  

  

  

  

f) Cálculo del aguinaldo por el trabajo de este mes pero que se deberá pagar 

en dos meses.  

  

Mensualmente las empresas liquidan el sueldo de sus empleados para determinar el 

importe que deben de abonarlo los primeros días del mes siguiente (sueldo líquido). El 

mismo surge en líneas generales como el valor del Sueldo Nominal menos los aportes 

personales y otros conceptos. A su vez determinan la cuota parte correspondiente al 

aguinaldo del trabajador, reconociendo la deuda que tienen por dicho concepto aunque 

la misma será abonada en dos oportunidades (junio y diciembre de cada año)  

  



  

Característica  La cumple:  Comentarios  

1 SI  Es una obligación que debe de ser cancelada en una fecha cierta  

(junio o diciembre), mediante el sacrificio de recursos (dinero).  

2         SI  El hecho que generó la obligación ya ocurrió, el trabajador 

desempeño sus tareas en el mes anterior.  

3          SI  El importe en función del valor del sueldo nominal del 

trabajador.  

  

Es un PASIVO  

 


